

# 在乡村振兴中如何发挥新型农业经营主体作用的几点思考

广西来宾市象州县马坪镇农业农村综合服务中心 覃尚军 覃建松

**摘要:**在乡村振兴战略指引下,农村建设迎来了新的机遇。现阶段,新型农业经营主体已经成为当前乡村振兴战略落实的重要因素,但是从实际发展情况来看,目前新型农业经营主体在实际发展过程中尚存在较大发展空间。基于此,本文将对乡村振兴背景下新型农业经营主体发展的相关措施进行研究,探讨当前背景下新主体发展战略。

**关键词:**新型农业经营主体;龙头企业;乡村振兴

当前阶段,新型农业经营主体在实际发展过程中存在产能不足、人才缺乏等实际情况,如何应对相关问题,推动符合社会主义市场经济要求的现代农业经营体系建立已经成为农业管理部门在实际工作过程中面临的主要问题。为此,本文将提出乡村振兴战略指引下新型农业经营主体发展的几点思考。

## 一、充分发挥龙头企业带动作用

在当前乡村振兴背景下,新型农业经营主体已经成为推动农村经济发展的重要因素。龙头企业作为新型农业经营主体的重要组成部分,在推动乡村振兴战略落实方面发挥着重要作用。当前阶段,农业经济发展面临的主要困境为缺少行业领头人,不同新型农业经营主体只能各自为战,无法形成有效地合力共同推动农村经济发展。因此,象州县马坪镇在实际开展相关工作过程中应充分认识到龙头企业的带头作用。为此,工作人员应注意坚持引进与培育相结合的原则,提升马坪镇龙头企业发展水平。政府方面应首先通过优惠政策引进发展水平较好的农业企业进入本地区,为当地农业发展注入新鲜血液并利用其在资金、技术方面的优势带动当地农业发展水平不断提升。同时政府方面还应注意加强服务水平,鼓励本地工商资本加大在农业领域的投入力度,通过完善的政策体系支持专业大户、家庭农场注册公司,培养本地农业龙头企业。推动农业龙头企业加强基于现代信息技术的交易平台建设、现代物流中心建设方面的投入力度。引导龙头企业加大农业功能拓展力度,比如推动基地型龙头企业加强在农业领域的发展力度同时,拓展休闲观光、养生农业等。切实提升农业龙头企业发展水平,为推动马坪镇落实乡村振兴战略提供有力条件支持。

乡镇政府还应注意促进农业龙头企业趋向内涵式发展。为此,政府应充分发挥自身服务职能,为龙头企业负责人提供培训与交流渠道,开拓龙头企业负责人眼界,将其培养成善于学习、懂得管理的复合型人才。政府部门在实际工作过程中还应注意推动企业负责人充分认识到高层次人才在推动自身发展方面发挥的积极作用,促使企业建立完善的人才培养与引进体系,切实保障龙头企业整体素质不断提高。乡镇政府实际工作过程中还应注意推动龙头企业充分认识到科技创新与应用对提升自身发展水平方面的重要性,政府方面可以利用政策引导企业加强在科研方面的投入力度,鼓励龙头企业独立或合作建立产品研发机构,有效提升龙头企业科技创新水平,加快技术向成果的转化速度,加快龙头企业转型升级进程不断深入。

通过加强龙头企业发展水平,充分利用其带头作用,带动农业经营主体发展水平不断提高,在龙头企业带领下,共同推动农村经济发展,为促进乡村振兴战略落实提供有力条件。

## 二、进一步加大农业人才培养力度

象州县马坪镇在落实乡村振兴战略过程中,除了充分利用龙头企业带头作用,还应注意到目前新型农业经营主体农业专业化程度较低的问题。当前阶段,我国新型农业经营主体从业者主要为传统农民,实际发展过程中主要遵循以往经验,对农业领域发展新方向的认知不足。同时,在当前农村地区职业教育普及速度较慢的影响下,马坪镇新型农业经营主体专业人才缺乏问题一定程度上制约了乡村振兴战略落实。为此,乡镇政府在实际发展过

程中应注意从以下几方面入手,提升当地农业人才培养力度:第一,加大农业专业化教育的普及力度,开展多形式、经常性的职业培训,及时向经营主体传授新的知识和技术。第二,以完善的薪酬制度吸引人才,鼓励多种社会力量参与农业生产。第三,构筑优秀的平台来培养农业实用人才,要培养有知识、有文化、有头脑、有技术的新型职业农民,充分发挥其作用。通过提升农业人才培养力度,推动新型农业经营主体趋向专业化发展,为乡村振兴战略落实提供必要条件支持。

## 三、健全农业社会化服务体系

在当前乡村振兴背景下,政府方面对新型农业经济主体的扶持工作明显存在针对性不足问题,这种情况导致新型农业经营主体在实际发展过程中发展呈现出后劲不足的特征。为有效提升新型农业经营主体发展长远性,象州县马坪镇在推动新型农业经营主体发展过程中应注意根据其类型制定有针对性地管理与服务方案,切实推动当地农业社会化服务体系健全性不断提升。比如针对家庭农场,政府方面应从政策支持方面入手,通过优惠政策、税费减免等措施推动家庭农场这一主体发展。通过建立完善的服务体系,及时解决新型农业主体在实际发展中面临的困境,利用新型农业经营主体促使乡村振兴战略得以有效落实。

## 四、推动农村土地管理机制改革

土地是新型农业经营主体发展的必要基础,但是从当前实际发展情况分析,当前土地经营权与承包权结合紧密度过高问题阻碍新型农业经营主体发展的重要因素。因此,象州县马坪镇在推动新型农业经营主体发展过程中应注意推动土地管理机制改革力度,通过完善现行法规,推动新型农业经营主体经营权从土地承包权中脱离,提升对租赁农户承包地的监管力度,切实保障新型农业经营主体成为土地资源的主要流转方向。此项工作需要国家尽快出台相关规章制度政策指导,明确土地流转涉及的土地确权、价格评估、经营权与承包权分置等工作原则与流程。现阶段,乡镇政府可以从以下方面入手推动土地管理机制改革:第一,建立流转土地信息库,采取“三严”政策,严格把关农户资质,严格审核土地用途、流转合同,严格监督项目投资进度、租金使用情况;第二,鼓励地方建立土地规模经营专项扶持资金,利用价格机制对租赁农户进行有效的约束。

## 五、结束语

综上所述,象州县马坪镇在实际推动新型经营主体发展过程中应充分认识到龙头企业在带动当地农业发展方面发挥的积极作用,提升龙头企业发展水平。同时,加强对农业专业人才的培养力度,建立健全的农业社会化服务体系与土地管理机制,为加快实施乡村振兴战略提供有力保障。

## 参考文献:

[1]汤文华,罗桥秀.乡村振兴战略下新型农业经营主体培育研究——以江西省赣州市农业龙头企业发展为例[J].特区经济,2020,380(09):155-157.